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У статті виконано комплексне дослідження структури активних операцій банківських установ України та 

здійснено аналіз кредитування як напрямку інвестиційної діяльності банків. Розглянуто обсяги кредитування закор-
донними банківськими системами нефінансових корпорацій та виявлено базисні аспекти соціально-економічного 
розвитку країн ЄС. Досліджено структуру корпоративного кредитного портфеля банківської системи України та 
виявлено, що банки іноземних банківських груп відіграють провідну роль у кредитуванні підприємств України. Про-
аналізовано активи банків з державною часткою, які перевищують активи банків іноземних банківських груп та 
здебільшого мають активи, що не сприяють розвитку реальних секторів економіки країни. Запропоновано шляхи 
трансформування банківської системи України на прикладах інших країн світу. 
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Рис.: 6. Бібл.: 21. 
В статье выполнено комплексное исследование структуры активных операций банковских учреждений Украи-

ны и проведен анализ кредитования как направления инвестиционной деятельности банков. Рассмотрены объемы 
кредитования зарубежными банковскими системами нефинансовых корпораций и определены базисные аспекты 
социально-экономического развития стран ЕС. Исследовано структуру корпоративного кредитного портфеля бан-
ковской системы Украины и определено, что банки иностранных банковских групп играют ведущую роль в креди-
товании предприятий Украины. Проанализированы активы банков с государственным участием, которые превы-
шают активы банков иностранных банковских групп, однако в основном имеют активы, не способствующие 
развитию реальных секторов экономики страны. Предложены пути трансформирования банковской системы 
Украины на примерах других стран мира. 

Ключевые слова: инвестиционная деятельность банковской системы; корпоративный кредитный портфель; 
трансформирование банковской системы.  

Рис.: 6. Библ.: 21. 
The article completed a comprehensive study of the structure of the active operations of banking institutions of Ukraine 

and the analysis of lending as in investment banks. Considered the volumes of crediting of foreign banking systems of non-
financial corporations and reference aspects of socio-economic development of the EU. Investigated the structure of the cor-
porate loan portfolio of the banking system of Ukraine and found that banks, foreign banking groups play a key role in lend-
ing to enterprises of Ukraine. Analyzed the assets of banks with the State share of the banks assets that exceed the foreign 
banking groups, and for the most part have assets that do not contribute to the development of the real sector of the economy 
of the country. Suggested ways of transforming the banking system of Ukraine on the examples of other countries. 

Key words: investment activity of the banking system; corporate credit portfolio; transformation of the banking system.  
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Постановка проблеми. Досвід розвинених країн світу демонструє, що банківська 
система завдяки інвестиційному кредитуванню стратегічних для економіки проектів 
здатна активізувати розвиток усього господарства держави. Однак достатня кількість 
фінансових ресурсів банківської системи, особливо депозитних, створює передумови 
для перспективного розвитку економіки загалом лише за ефективного використання 
ресурсів та цілеспрямованої участі банківських установ у реалізації стратегічних прое-
ктів. Тому в економіці України пошук можливих шляхів модернізації банківської сис-
теми щодо вибору пріоритетних проектів та напрямків кредитної діяльності є нині дуже 
актуальним для держави. За умови вибору ефективних напрямків інвестування банків-
ська система країни стане більш стійкою та здатною стимулювати формування конку-
рентоспроможної економіки держави на світовому рівні.  

 Жарій Я. В., Краснянська Ю. В., 2017 
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Тому доцільним є діагностування сучасної структури кредитних операцій банків 
України в розрізі суб’єктів та видів економічної діяльності, проведення дослідження 
банків іноземних банківських груп, що функціонують у нашій державі.  

З метою пошуку можливих напрямків трансформування інвестиційної діяльності 
банківської системи України актуальним є вивчення досвіду передових країн світу, які 
за рахунок ефективного кредитування банками стратегічних проектів дали поштовх для 
відновлення економіки, створивши базис для формування конкурентоспроможного го-
сподарства. Проведені дослідження дозволять виявити основні недоліки кредитної та 
інвестиційної діяльності банківських установ України, усунення яких на основі досвіду 
високорозвинених країн дозволить закласти підґрунтя успішного розвитку економіки 
нашої держави. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Різноаспектні дослідження з метою по-
шуку ефективних шляхів використання ресурсів банківською системою і визначення 
пріоритетних напрямків її інвестиційної діяльності проводили вітчизняні та іноземні 
науковці. Проблеми кредитної діяльності банківських установ України та її взає-
мозв’язок з реальним сектором економіки вивчали В. В. Коваленко, Ю. І. Онищенко 
[1], Л. О. Вдовенко [2], В. Ф. Колесніченко [3], В. В. Папп [4], С. В. Васильчак [5] тощо. 
Проблеми розвитку інвестиційної діяльності банківського сектору України висвітлено 
у працях Б. І. Пшик [6], О. Д. Вовчак [7], І. С. Зайцевої [8] та інших учених. 

Виділення не вирішених раніше частин загальної проблеми. Незважаючи на зна-
чну кількість наукових праць, присвячених пошуку вирішення проблем кредитної та ін-
вестиційної діяльності банківської системи України, багато питань залишаються актуа-
льними та потребують подальших досліджень. Зокрема, доцільним є аналіз кредитної 
діяльності банків іноземних банківських груп в Україні та порівняння отриманих ре-
зультатів з показниками українських банківських установ, вивчення та систематизація 
досвіду провідних держав світу, які здійснили успішне реформування банківської сис-
теми щодо інвестиційних процесів, що сприяло зміцненню банківських установ, стабілі-
зувало їх функціонування та допомогло вивести національну економіку на якісно новий 
рівень розвитку. Недостатнє висвітлення цих питань зумовлює актуальність аналізу в 
цих напрямках з метою розроблення практичних рекомендацій трансформування бан-
ківської кредитно-інвестиційної діяльності в Україні, посилення взаємозв’язку банків-
ського сектору економіки з реальним. 

Мета статті. Метою статті є комплексне дослідження структури кредитних опера-
цій банківських установ України, аналіз кредитування як напрямку інвестиційної дія-
льності банків, детальне діагностування кредитних процесів банків іноземних банківсь-
ких груп на території України, вивчення досвіду передових держав світу щодо 
модернізації банківської системи в напрямку вибору пріоритетних сфер інвестиційної 
діяльності та посилення зв’язків з виробничо-обслуговуючим сектором з метою пошуку 
шляхів вирішення інвестиційних проблем у нашій державі. 

Виклад основного матеріалу. Направлення кредитних ресурсів банківської систе-
ми в реальний сектор економіки сприяє оновленню виробничих фондів, розвитку виро-
бництва, підвищенню конкурентоспроможності країни на світовому рівні. Активність 
цих процесів залежить від багатьох факторів: вартості позичкового капіталу, тісноти 
взаємозв’язку фінансової й виробничо-обслуговуючих сфер, рівня розвитку ринку кре-
дитних послуг та їх асортименту, фінансово-економічних ризиків для суб’єктів госпо-
дарювання та банківських установ. Незначні обсяги інвестиційного кредитування еко-
номіки держави гальмують її розвиток загалом. Тому за аналізом обсягів та структури 
кредитних операцій у розрізі окремих напрямків можна зробити висновок про нагальні 
проблеми господарської системи держави. 
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Чітка тенденція до збільшення загального обсягу кредитів, наданих банківською 
системою України, прослідковувалася до 2008 року, що пояснювалось стабілізацією 
фінансової системи, пожвавленням економічного розвитку держави. Поглиблення 
кризових явищ у країні протягом 2008–2009 років призвели до скорочення наданих 
кредитів у 2009 році на 5,67 % порівняно з попереднім періодом. Протягом останніх 
трьох років також спостерігається зростання загального обсягу кредитування, хоча 
і незначними темпами (рис. 1).  

 
Рис. 1. Динаміка наданих банківською системою України кредитів у розрізі позичальників, млн грн 
Джерело: складено на основі [9; 10]. 
Протягом наведеного періоду обсяг кредитів, наданих суб’єктам господарювання, 

щорічно зростав зі збільшенням їхньої частки в загальному обсязі кредитного портфеля 
(за підсумками 2016 року – 84,21 %). Тобто банківська система України розвиває взає-
модію з реальним сектором економіки, однак для розвитку країни надані підприємст-
вам кредити мають бути більш значними за обсягами і термінами надання та більш ди-
намічними за темпами нарощення банками інноваційно-інвестиційної діяльності. 

Для порівняння слід розглянути стан кредитування у провідних країнах ЄС, де зна-
чна частка кредитів надається суб’єктам господарювання, при цьому кредити є довго-
строковими – терміном більше 5 років (рис. 2).  

 
Рис. 2. Обсяги кредитування нефінансових корпорацій банківською системою ЄС у розрізі  

окремих держав, млрд євро 
Джерело: складено на основі [11]. 



ПРОБЛЕМИ І ПЕРСПЕКТИВИ ЕКОНОМІКИ ТА УПРАВЛІННЯ № 3 (11), 2017 
 

ФІНАНСОВІ РЕСУРСИ: ПРОБЛЕМИ ФОРМУВАННЯ ТА ВИКОРИСТАННЯ 
 

128 

В Україні, незважаючи на тенденцію до зростання обсягів кредитування підпри-
ємств, грошове вираження наданих кредитів є значно меншим, порівняно з показника-
ми країн ЄС. Станом на квітень 2017 року обсяг кредитів, наданих нефінансовим кор-
пораціям, становив 828,824 млрд грн, що з урахуванням офіційного курсу гривні до 
євро на цей період (28,8906 грн/євро [12]) становить лише 28,69 млрд євро. При цьому 
кредитування підприємств України має в основному коротко- та середньостроковий 
характер, що не дозволяє реалізовувати стратегічно важливі інвестиційні проекти для 
розвитку конкурентоспроможної національної економіки.  

За цільовим спрямуванням більша половина кредитів використовується на поточну 
діяльність підприємств, на відміну від провідних держав світу, де запозичені банківські 
ресурси спрямовуються на інноваційний розвиток виробництва [13]. Крім того, станом 
на квітень 2017 року 41,08 % кредитів надані нефінансовим корпораціям у доларах 
США, що свідчить про високий рівень доларизації економіки України, про залежність 
вітчизняного господарства та ринкових цінових умов від іноземної валюти [14]. 

Найбільша питома вага у структурі корпоративного кредитного портфеля банківсь-
кої системи України належить «Переробній промисловості» та «Оптовій та роздрібній 
торгівлі, ремонту автотранспортних засобів і мотоциклів», найменша – «Добувній про-
мисловості, розробленню кар’єрів» (рис. 3).  

 
Рис. 3. Структура корпоративного кредитного портфеля банківської системи України 

за підсумками 2016 року 
Джерело: складено на основі [15]. 
Низька частка кредитування напряму «Професійна, наукова та технічна діяльність», 

що вважається однією з пріоритетних сфер у високорозвинених державах світу. Так, у 
структурі кредитного портфеля фінансових інститутів Європейського Союзу цей на-
прям за підсумками IV кварталу 2016 року, разом з кредитуванням «Операцій з неру-
хомим майном» та «Адміністративної і допоміжної діяльності», становив 34,4 %, що 
значно більше, ніж в Україні.  

На «Обробну промисловість» припадало 14,4 % кредитів фінансових інститутів ЄС, 
наданих нефінансовим корпораціям, оскільки великі капітальні вкладення за умови ви-
робництва високотехнологічної продукції здійснюються саме на підготовчих етапах 
розроблення та реалізації проектів. Кредитування «Добувної промисловості та розроб-
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лення кар’єрів» фінансовими установами ЄС становило всього 0,6 %, що свідчить про 
якісно високий рівень економічного розвитку, про можливість придбання сировини 
(а не видобування) та наявність комплексу її переробки.  

Негативним аспектом у структурі наданих банківською системою України кредитів 
суб’єктам господарювання є мала частка кредитування будівництва, що у провідних 
країнах світу вважається одним із базисів соціально-економічного розвитку держави. 
Так, на цю сферу припадало 9,2 % кредитів фінансових інститутів ЄС, наданих нефіна-
нсовим корпораціям [16]. 

Дослідження структури активів за фінансовою звітністю банків за 2016 рік свідчить, 
що основну частку сукупного кредитного портфеля банківської системи України стано-
вили кредити банків іноземних банківських груп – 45,87 %. Питома вага кредитів бан-
ків з державною часткою – 37,06 %, банків з приватним капіталом – 17,07 %. При цьо-
му провідну роль у кредитуванні суб’єктів господарювання України відігравали банки 
іноземних банківських груп (рис. 4). 

 
Рис. 4. Обсяги кредитування клієнтів у розрізі окремих груп банків за 2016 рік, млн грн 

Джерело: складено на основі [17]. 
З метою виявлення недоліків у кредитній та інвестиційній діяльності банківської 

системи України доцільним є аналіз структури активів з погляду напрямків вкладення 
наявних ресурсів у розрізі окремих груп банківських установ (рис. 5).  

 
Рис. 5. Структура активів банківських установ в Україні в розрізі окремих груп 

Джерело: складено на основі [17]. 
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Для банків іноземних банківських груп найбільшу питому вагу в активах займають 
кредити та заборгованість юридичних осіб (49 %), що свідчить про тісний взає-
мозв’язок цих фінансових установ з реальним сектором економіки – необхідну умову 
для розвитку конкурентоспроможного на світовому рівні господарства.  

Найбільші обсяги даного кредитування за підсумками 2016 року мали ПАТ «Сбер-
банк» (38 637 млн грн), АТ «Райффайзен Банк Аваль» (25 552 млн грн), ПАТ «Альфа-
Банк» (20 791 млн грн), ПАТ «Промінвестбанк» (19 804 млн грн), АТ «УкрСиббанк» 
(15 144 млн грн), ПАТ «Креді Агріколь Банк» (13 610 млн грн), ПАТ «ВТБ Банк» 
(10 677 млн грн) [17]. Кредити та заборгованість юридичних осіб інших банків цієї гру-
пи становлять менше 10 млрд грн. Значна частка кредитів фізичних осіб (9 %) є інстру-
ментом підтримання платоспроможного попиту населення та безперебійності товароо-
бороту. Банки іноземних банківських груп інвестують кошти й у цінні папери (7 %), що 
за умови ефективного управління ними дає можливість отримати додаткові доходи.  

Активи банків з державною часткою станом на 01.01.2017 року більш ніж у 1,5 рази 
перевищують активи банків іноземних банківських груп, однак найбільшу питому вагу 
в їх структурі займають цінні папери (майже 34 %). Це створює доходи державним ба-
нківським установам, але не сприяє розвитку реального сектору економіки країни. Кре-
дити суб’єктів господарювання в активах банків з державною часткою становлять лише 
27 %, частка обсягів кредитування фізичних осіб є також низькою (близько 4 %).  

Кредити, надані нефінансовим корпораціям банками з приватним капіталом, у стру-
ктурі активів цієї групи банків займають досить значну частку (52 %), однак за обсягом 
кредитування у країні є невагомими. Станом на 01.01.2017 року найбільші обсяги кре-
дитування мали ПАТ «ПУМБ» (21 324 млн. грн.), АБ «Південний» (13 331 млн грн), 
ПАТ «Мегабанк» (7173 млн грн), АТ «ТАСкомбанк» (5220 млн грн). Обсяги кредиту-
вання юридичних осіб в активах інших банків цієї групи становлять менше 5 млрд грн.  

Аналізуючи можливості інвестиційної діяльності банківської системи України, не-
обхідно розглянути не лише обсяги кредитних портфелів банків (з іноземним капіталом 
тощо), але і їхню якість з стосовно ризиків. Банківська діяльність є досить складним та 
ризикованим бізнесом навіть у розвинених країнах, які мають більш стабільний еконо-
мічний стан, напрацьований ринковий досвід, сучасні фінансові інструменти та інфор-
маційні технології [18].  

За останні роки ситуація в банківській системі України загострилась, що призвело 
до значного зменшення кількості платоспроможних установ (зі 180 банків на початок 
2014 року до 88 банків станом на 01.07.2017 р.). Причини «великого банківського очи-
щення» різні, однак за даними НБУ більшість проблемних банків «не розкривали реа-
льних власників, а їх звітність не відображала реального стану справ. Навіть аудитор-
ські висновки не гарантували об’єктивної оцінки» [19].  

Очевидно, що на ринку існували та працювали банки, які фактично вже були банк-
ротами, однак підтримувались власниками, персоналом та аудиторами банків. Це схоже 
на прояв ризиків морального характеру, які є важливою складовою всіх ризиків і 
пов’язані з порядністю та чесністю власників, відповідальністю працівників та клієнтів 
банку. Їх вплив на стан діяльності кожного банку є дуже вагомим, оскільки банківський 
бізнес є багатовимірним і кожна установа функціонує не відособлено, а зобов’язана 
сприяти розвитку економіки країни й узгоджувати дії з інтересами власників, клієнтів, 
держави, інвесторів, конкурентів тощо. Тому НБУ посилив вимоги до банків щодо 
управління ризиками, вдосконалення систем внутрішнього контролю й аудиту для за-
безпечення їхньої діяльності без порушень правил банківського бізнесу [18; 19].  

Трансформація банківських установ необхідна для України не лише для стабільного 
розвитку банківської системи. Такі кроки посприяють успішній реалізації інвестицій-
них проектів з оновленням виробничих фондів суб’єктів господарювання, збільшенням 
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обсягів виробництва і підвищенням конкурентоспроможності виробників. Такі зміни 
в реальному секторі економіки стимулюватимуть появу нових робочих місць, підви-
щення заробітних плат і платоспроможний попит населення, що посприяє соціально-
економічному розвитку держави.  

Приклади інших держав світу свідчать про можливості успішної реалізації рефор-
мування банківської системи України (рис. 6). 

 

Рис. 6. Приклади реформування банківської системи держав світу, які сприяли розвитку  
національної економіки в цілому 

Джерело: складено на основі [20; 21]. 
Таким чином, розвиток реального сектору економіки за рахунок збільшення обся-

гів кредитування суб’єктів господарювання є нагальною проблемою для банківської 
системи України, особливо для банків з державною часткою та з приватним капіталом, 
незважаючи на значну питому вагу проблемних кредитів у структурі активів.  

Висновки і пропозиції. Досвід передових країн світу свідчить, що банківська сис-
тема здатна активізувати розвиток усього господарства завдяки інвестиційному креди-
туванню стратегічних проектів держави.  

Аналіз кредитно-інвестиційної діяльності банківської системи України демонструє 
наявність великої кількості проблем у цій сфері:  

– надані суб’єктам господарювання обсяги кредитів у порівнянні з провідними кра-
їнами світу є незначними;  

– частка довгострокових кредитів юридичним особам є низькою, що унеможливлює 
реалізацію стратегічно важливих для держави інвестиційних проектів;  

– неоптимальною є структура кредитів суб’єктам господарювання в розрізі окремих 
видів економічної діяльності;  

– позичені кошти використовуються переважно на поточну діяльність підприємств, 
а не модернізацію господарства;  

– нарощування наданих юридичним особам кредитів досить повільне, що пов’язане 
з проблемністю позик та їх неповерненням до банків; 

– відсутність тісного взаємозв’язку фінансового й реального секторів економіки, що 
підтверджено структурою активів вітчизняних банків, на відміну від банків іноземних 
банківських груп.  
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Вирішення цих проблем є необхідністю для України, оскільки реалізувати стратегі-
чні проекти національної економіки можливо лише за умови успішного реформування 
банківської системи, вдосконалення її кредитно-інвестиційної діяльності та посилення 
взаємозв’язків з виробничими й обслуговуючими сферами.  
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